



EL VAPOR

Puntos de su suscripción. Madrid, en la librería de Razola. Alicante. Carratella. Badajoz. Viuda Carrillo. Bilbao, García. Burgos, Villanueva. Cádiz, Hortel y compañía. Cervera, Casanovas. Córdoba, Berard. Coruña, Calvete. Gerona, Oliva. Granada, Sanz. Jaen, Zerezedo. Leon, Fernandez. Lérida, Corominas. Buxo. Lugo, Pujol. Málaga, Martínez y Aguilar. Murcia, Benedicto. Oviedo, Longoria. Palau, Guasp. Pamplona, Erasun. Pasañencia, Pis. Puerto de Santa María, Nofez. Reus, Angelon. Salsomanea, Reyes. Santander, Otero. Santiago, Rey Romero. Sevilla, Caro. Sorcia, Perez Rioja. Tarragona, Verdagner. Toledo, Hernandez. Tortosa, Puigrubi. Valencia, Mallen y Berard. Valladolid, Pastor. Zaragoza, Yagüe. En el extranjero: Paris, F. Didot. Burdeos, Gayette. Marsella, Chamois. Perpiñan, Lasserre.

PERIODICO POLITICO, LITERARIO Y MERCANTIL DE CATALUÑA,

Publicado bajo los auspicios de S. E. el Capitan General.

No es la primera vez que nos hemos lamentado del desorden intelectual que va cundiendo en Europa, á medida que se enflaquecen los vinculos morales y se corrompen las costumbres. ¿De qué sirven las instituciones mas sabias, de qué los mas bien combinados poderes, si falta el respeto á su carácter filosófico, y docilidad y buena fé para su debida observancia? En este caso la independencia nacional es una plaga, no un beneficio; un camino hácia el desenfreno, no un sendero que conduzca á la virtud. Mientras nos dividamos en muchos partidos políticos, no hay que esperar el orden civil; mientras blasonemos de relajacion de costumbres, no hay que prometerse sólida garantía moral. Descuellan por desgracia á nuestra vista un ejemplo harto evidente de estas verdades. Los que creais ser felices por el mero cambio de una institucion, los que no atribuyais valor alguno al decoro que entre sí se deben las clases y los individuos, volved los ojos á las repúblicas americanas, recorred la sangrienta historia de su emancipacion, y decid si es por algun término apetecible aquel tumulto, aquel desorden, aquel sacrilego vaiven. En tanto que lucian los escritos de sus publicistas y las arengas de sus oradores cierto lujo de filantropía, desenvuelven en fluidos sentimientos de humanidad é hidalgos deseos de sosiego y prepotencia, un gefe porfiaba con otro gefe, un bando con otro bando, y atropellábanse los fueros sociales y no era la patria, esa decantada patria, mas que un cráter inundo de persecucion y esterminio. Cambiábanse á cada paso las instituciones, concedíanse mayores ensanches, dictábanse nuevas leyes, mas no alcanzaban á ser felices los hombres. Y ¿cómo lograrlo? ¿Existia por suerte entre ellos algun elemento de verdadera felicidad? Sin virtudes cívicas, sin recíprocos enlaces, sin patriótico pundonor, solo aspiraban á medrar, á engrandecerse, á establecer la peligrosa lucha del que nada tiene contra el que algo posee; del que nada sabe contra el que ha cultivado su espíritu; del que carece en fin de educacion y afectos contra el bárbaro que ni siente ni venera. Convengamos en que este afán de vicios y holganza es la verdadera plaga de las sociedades modernas. Adviértese en ellas una multitud de personas luciendo finos paños, elegantes cortes y cadenas de oro, y lustrosos borceguies sin que sea fácil averiguar de donde lo sacan para acudir á tan esmerado arreo. Frecuentan además las casas de juego, muéstranse liberales con las mugeres, tienen cuentas abiertas en hosterías y cafés, y no suplen por medio de un talento privilegiado, de una instruccion selecta, de un trabajo asiduo las pingües rentas que para tanta prodigalidad les faltan. Sin embargo de que su vida es un enigma preséntanse descaradamente donde quiera, y siendo así que la sociedad no les debe sino vicios discuten en términos que dan compasion ó risa las mas elevadas cuestiones del orden público. ¿Que mucho que estos señores se complazcan en el desorden y busquen medios de fomentarlo? El sosiego les desmascara, la revuelta les eleva: mántiñeles el orden bajo la vigilancia de la justicia, el tumulto empero abre dilatado campo á su audacia. Sin principios de religion ni moral, desnudos de virtudes sociales, de instruccion, de pundonor, promueven la discordia, atizan la revolucion, combaten por Zumalacarregui en Vizcaya ó han sido en otros países ocultos agentes de frenéticas repúblicas. A ellos principalmente se debe ese subterráneo volcan que recios trastornos causa en

el territorio navarro y el francés, á ellos ese prurito de dilatar ó reducir el límite de las concesiones colocándose constantemente un grado mas acá ó mas allá del que señalan los gobiernos. Respiran sus modales licencia en lugar de cultura, y tiranía y desenfreno sus discursos en vez de orden y libertad. Verifícase de este modo una disolucion moral que deslumbra á la imaginacion inesperta y juvenil. En valde dictan leyes los gobernantes contando con la buena fé de sus súbditos: ¿á que conducen sin un discreto vigor? Sea cual fuere la clase de instituciones que mediten, es necesario que combatan la hidra revolucionaria, que obrando en opuesto sentido es eterna enemiga de toda constitucion docta, templada y benéfica. Destruyase la audacia que aspira á una nivelacion sangrienta, húndase para siempre al fanatismo en la cloaca despótica y procúrese á la sombra de una religion pacífica, á la de un trono tolerante y racional inspirar amor al trabajo y mantener en su pureza las costumbres. No se ha imaginado el gobierno representativo para que abandonen los sabios el bufete, el campo los jornaleros, el artesano su taller: no se ha imaginado para que deje el hombre sus hogares y viva tumultuosamente en la plaza pública; antes bien con el plausible objeto de que tranquilo en orden á su seguridad y á la proteccion que le dispensan las leyes se dedique mas solícito al comercio, á la agricultura y á las ciencias. Ahora si la libertad ha de servir de pretexto para mostrarnos menos laboriosos, si de halagueño comodín al efecto de aspirar á ciertos privilegios de ensalzamiento y venganza por haber merecido tal vez los honores de la persecucion, no nos lisonjemos de verla florecer largo tiempo sobre nuestro territorio.

Damos curso á estas ideas lastimados de ver como se van perdiendo las garantías morales que forman la única base de las políticas. ¿Que valiera la ley que me mandase respetar á mi vecino si contra él se publicara un libelo infamatorio? ¿Que valiera la que asegurase la propiedad si socolor del bien público se atacase injustamente la opulencia de laboriosos individuos? Solo cuando la Religion y las costumbres infunden sincero amor á estos vinculos sociales alcanzan divina fuerza las leyes que los protegen. Los hombres mas incrédulos han dicho que una sociedad de atéos no podría subsistir, convienen los mas relajados en que nunca habria sosiego en un pueblo sin costumbres, á lo cual añadiremos que tampoco fuera feliz el que viviese sujeto al capricho de un magnate y no bajo la proteccion de ilustres Códigos. He aquí pues que la religion, las costumbres y las leyes componen aquel triángulo de eterna verdad sobre el que perpetuamente se eleva el magestuoso edificio de la independencia social.

Ninguna duda puede haber acerca de la Religion que nos conviene. Débiles serán las que ocurran en orden á las leyes desde la promulgacion del Estatuto Real, y solo luchará el espíritu del filósofo reformador para acertar en los medios de restituir su templanza á las costumbres. Mucho contribuye la distribucion de clases y su enlace y dependencia á que se conserven cual es de apetecer. Lo que principalmente las pervierte es esa confusion de círculos, esa cómica mezcla de individuos, que inspira á los mas humildes la ambicion y los vicios de los elevados. El padre que se desdén de que le reemplace el primogénito en su honroso taller, la madre que gusta de engalanar á sus hijas para que

puedan concurrir en tertulias de personas mas condecoradas ó pudientes contribuyen con mayor eficacia al envilecimiento de las costumbres que el petardista que á rostro descubierta se declara contra todo lo que supone respeto y civilizacion. A esto debe juntarse una educacion mas florida que discreta, mas superficial que sólida, mas propia para difundir un lujo señorial que para convencer al ánimo de que hay en cada clase felicidad y decoro. La persuasion de que no deben ser de igual temple sus distracciones y placeres conviene hasta lo sumo para que ame cada cual los de su propio estado. Bien al contrario de ello las diversiones y las galas son elocuentes intérpretes de un espíritu de nivelacion ambiciosa que acabará con las costumbres. Digalo la uniformidad de trages que se advierte en un paseo público y, si no se atribuye á puerilidad, las afeinadas armonías del fuerte-piano resonando indistintamente bajo el dorado artesón del magnate ó en la trastienda del ínfimo mercader. Algun dia tendremos motivo de dar á las ideas, que ligeramente indicamos, la estension é importancia que por su moralidad reclaman de mas diestros escritores.

Revista de ambos mundos.

CONFEDERACION GERMANICA.

Frankfurt 26 de junio.

Continúan las negociaciones relativas al Luxemburgo, aunque no se aguarda muy buen resultado. No es tan fácil que las conferencias de Londres vuelvan á tomar su curso, siendo dudoso por lo menos el que despues que los representantes de Austria y Rusia hayan salido de Londres continúen las tres potencias sus deliberaciones. Sin embargo la Holanda ha mostrado segun dicen el deseo de poner término al estado de incertidumbre que reina desde la disolucion de la Conferencia. El gabinete de la Haya parece haber formado un proyecto que, á su modo de ver, facilitaria un convenio. Segun él apareceria la cuestion territorial del Luxemburgo bajo un nuevo punto de vista, y seria una tentativa para resolverla sin perjudicar los intereses de las partes. Supónese que este proyecto ha sido muy bien recibido por algunas córtés, que solo han reclamado algunas modificaciones para darle su consentimiento. Necesítase sin duda la adhesion de todas las potencias que tomaron parte en la conferencia de Londres y la de la Confederacion Germánica, para que la nueva proposicion de Holanda pueda ser bien comprendida, bien discutida, y alcance feliz solucion. Dentro de algunas semanas sabráse algo de nuevo sobre el particular.

FRANCIA.

Paris 10 de julio.

Escriben de Alepo, fecha 18 de mayo: Ibrahim-Bajá se ocupa en poner á raya á los Arabes del desierto. Los del Koran y del Zar han sido completamente derrotados y andan dispersos. Los últimos, sobre todo, que se componian de unas 3000 familias, despues de haberse defendido en un bosque contra 1500 hombres de caballeria irregular, fueron destruidos á la llegada de un refuerzo de 400 hombres de infanteria regular que se reunieron á los primeros. La inesperada crecida de las aguas en los bosques donde se hallaban reunidos aquellos Arabes, ha acelerado su ruina. 40.000 cabezas de ganado y un considerable botín han sido el fruto de este ataque, provocado por las quejas que dirigió el Chah de Persia á Mehemet-Ali, á causa de una caravana de peregrinos persas que fue asaltada á su regreso de la Meca.

Las hordas que acaban de ser destruidas son las que robaron un año atrás una caravana procedente de Latakia, en la cual el comercio europeo de Siria se halló comprometido por mas de 4.000,000 de francos.

Hace pocos dias que salió otra expedicion contra los Arabes que ocupan todo el desierto que media entre Damasco y Bagdad. Lisosjeámonos de que su éxito no será menos feliz.

La regencia de Argel favorecida cual lo está por un clima templado y por un suelo sumamente pingüe, solo aguarda colonos laboriosos para ser una de las comarcas mas productivas y florecientes. Sin embargo, á fin de que la colonizacion fuese verdaderamente nacional y que las ventajas que ofrece á nuestro comercio é industria no quedasen concentradas en manos de grandes capitalistas, era menester que tamaña empresa fuese accesible á todas las fortunas; y he aquí lo que perfectamente ha comprendido Mr. G. Hedde, que acaba de formar una sociedad bajo el título de compañía nacional de Argel; el importe de las acciones, en número de 5.000, ha sido fijado á 100 francos. El objeto de esta sociedad es fabricar desde luego casas en Argel para alquilarlas, y adquirir despues predios rústicos y reducirlos á labor.

Los fondos procedentes de las acciones pasan en poder del banquero de la sociedad, sin entregarse al director á menos de una autorización motivada por los administradores, que aseguren que los fondos han recibido el destino que les fue designado.

Mr. Hedde posee en Argel y en sus cercanias varias fincas, y en un folleto que acaba de publicar da á conocer los productos conseguidos en los diversos cultivos que le han proporcionado sus propiedades rurales. Deseamos que los esfuerzos de Mr. Hedde sean coronados de feliz éxito; pues lleva su empresa un objeto nacional, bajo cuyo título merece ser particularmente protegida.

Habrán unos cuatro meses que Mr. Mulot, (de Epinay), trabaja con suma actividad en el barrero del pozo artesiano que el gobierno le ha encargado abrir en medio de la plaza del Matadero. Dicho barrero tiene en la actualidad 342 pies de profundidad. El orificio del pozo tiene 20 pulgadas de diámetro, las aguas ascienden ya á 14 pies del suelo; y como ya sabemos, debe Mr. Mulot barrenar hasta la enorme profundidad de 1.200 pies.

Este hábil empresario acaba de barrenar en Elbeuf, en la propiedad de Mr. Jouin Lambert, un pozo que tiene 460 pies de profundidad, y que da el agua á 67 pies sobre el suelo; siendo este el mas feliz resultado que hasta el dia se ha conseguido.

Si Mr. Mulot osara abandonarse á su experiencia y á algunos datos geológicos, afirmaría que el resultado es cierto; siendo este un hecho muy halagüeño y que necesariamente produciría los mayores resultados. Cuenta dicho geólogo que dentro de seis meses habrá llevado á cabo su obra. (Constitucional)

Descubrimiento de un nuevo agente mecánico.

Hace algunos años que los trabajos de los ingenieros, de los mecánicos y de los sabios se dirijen al descubrimiento de otro motor distinto del vapor de agua movido por el calórico. Los agentes químicos se han explorado con constancia y talento; y uno de los mas célebres ingenieros conocidos, Mr. Brunel, busca la aplicación del gas ácido carbónico, investigación que le cuesta ya mucho trabajo y crecidos gastos. Mr. Brown ha empleado una mezcla inflamable de gas hidrógeno carbonado y de aire atmosférico para promover el vacío debajo de los émbolos ó en los cuerpos de bomba.

Mr. Thirolier acaba en fin de coordinar algunos medios conocidos de aplicación, hallando en el ácido carbónico liquidado un motor líquido en vez de un gas, y un motor que se presta mas fácilmente que el gas á los cambios de volumen regulares. (Diario de Comercio.)

CRONICA TEATRAL.

Dos monos, dos orangutanes se han presentado en esta escena en el espacio de poco tiempo. El uno en época de cuaresma, el otro en medio de los rigores del verano. Era el primero muy selvático, muy salimbauquis, á par que lucé el otro delicadísima chipas de inteligencia y civilización. El público se ha mostrado propicio al saltador, al agreste, al arlequin; y no seremos por cierto quien critique esta predilección, puesto que se califica de gran mérito el arte de remedar á los irracionales. Ahora bien; este arte será tanto mas aplaudido cuanto menos se trasluzca la racionalidad del que lo ejerce, y así como entre los locos suele preferirse el vociferador al silencioso, el furibundo al sosegado, ni mas ni menos será más divertido entre los monos aquel que mayores brincoes dé y muestre sobresaliente elasticidad en las articulaciones. Cuéntase del Adán de estos monos racionales, esto es, del que ha servido á los del teatro de modelo y preceptor, que saltaba de árbol en árbol y hacia otras maravillas orangutanescas que al fin acabaron con su habilidad y su existencia. Nos reservamos hablar del nuevo orangutan.

Menoscabo sería que las habilidades del inteligente Jockó adormeciesen nuestra afición á las óperas. Recordamos á la respetable Empresa de Barcelona que no existe teatro en Europa donde no se hayan oido Guillermo Tell, la Norma, Ana Bolena y la Sonámbula. Creemos que apenas le quedan óperas del año pasado para irnoslas echando por via de entretenimiento, y en la suposición de que use de tal recurso por ignorar que las haya de primer orden, no cantadas en Barcelona, nos apresuramos á darle este caritativo recuerdo.

Equivócase de medio á medio el que se figure, por lo que acabamos de decir, que no profesemos á la Empresa de Barcelona veneración y gratitud. Debémosle haber reproducido las óperas pasadas con tal economía y artificio, que nos hubieron de parecer nuevas; debémosle haber oido una guitarra primorosamente tocada, sin mas sacrificio que el de añadirnos reales al timpano regular; debémosle las tocatas de un piano

El célebre Paganini acaba de inventar un nuevo instrumento que será la admiración de todos los dilettanti. Este grande artista, que desde mucho tiempo intentaba producir unos sonidos que ofreciesen semejanza con la voz humana, cree haberlo conseguido por medio del instrumento de que hablamos y al cual ha llamado *Contra-violola Paganini*; y que es respecto de la viola, segun indica su nombre, lo que el contrabajo respecto del violoncello.

ESPAÑA.

Madrid 14 de julio.

Oficio recibido en el Ministerio del Interior.

Escmo. Sr. : S. M. la REINA nuestra Señora, y su augusta Madre la REINA Gobernadora, é igualmente S. A. la Señora Infanta doña Maria Luisa, continúan sin la menor novedad en su importante salud. De Real orden lo participo á V. E. para su satisfaccion y para los efectos oportunos. Dios guarde á V. E. muchos años. San Ildefonso 12 de julio de 1834.—Francisco Martinez de la Rosa.—Señor Secretario del Despacho del Interior.

SECRETARIA DE ESTADO.

S. M. I. el duque de Braganza ha tenido á bien remitir, en nombre de su escelsa Hija la Reina de Portugal, y por medio de su Ministro plenipotenciario en esta Corte, las insignias y diplomas de la gran banda de la orden de nuestra Señora de la Concepcion de Villaviciosa, á S. M. doña ISABEL II y á su augusta Madre la REINA Gobernadora; habiendo aceptado SS. MM. con la debida gratitud y aprecio este nuevo testimonio de los amistosos sentimientos de su angusto pariente y aliado.

Habiendo tenido á bien S. M. la REINA Gobernadora, despues de oido el dictámen del Consejo de Gobierno y del de Ministros, reconocer el nuevo Estado de Bélgica; se ha dignado S. M. nombrar á don Pedro Alcántara Argaiç para que pase á la corte de Bruselas, en calidad de encargado de Negocios, cerca de S. M. el Rey Leopoldo.

La REINA Gobernadora por Real decreto de 24 de junio próximo pasado se dignó conceder honores de magistrado de la Real Audiencia de Madrid á don Jacobo Villanova y Jordan, fiscal de la de Burgos.

Partes recibidos en la Secretaria de Estado y del Despacho de la Guerra.

El 9 del corriente se avistaron en Mendavia los tenientes generales marqueses de Moncayo y D. José Ramon Rodil, encargándose el último del mando del ejército de operaciones del Norte, en el cual se ha incorporado la fuerza procedente del de Portugal.

El comandante general de la provincia de Guadalajara dice al capitán general de esta provincia con fecha de 11 del corriente lo que sigue: Excmo. Señor: Tengo la satisfaccion de elevar á V. E. el parte que en la mañana de hoy he recibido del comandante del destacamento de Sigüenza, en que participa haber sido alcanzada la faccion en Huerta por las tropas de S. M., donde han tenido un choque, cuyos detalles no han llegado aun á mis manos. Igualmente son adjuntos tres partes del gobernador militar y político de Calatayud, que recibo con atraso, á fin de que V. E. se entere de los puntos que han recorrido los rebeldes, asi como de la variedad que en ellos se nota en cuanto al número y procedencia de la faccion. Lo cierto es que las columnas van ya sobre ella; y es de esperar logren darla un golpe decisivo. En confirmacion de esto acompaño original el parte que acabo de recibir ahora que son las seis de la tarde del expresado comandante del destacamento de Sigüenza, corrobórando la derrota de las facciones y pérdida que han sufrido en muertos, prisioneros y armamento tomado, en la que ha tenido una parte muy gloriosa la columna móvil de esta provincia.

á la sordina, y no hay que decir cuanto le debemos en materia de trages, decoraciones y escrituras.

Parece que para el dia de santa Cristina se canta una pieza de Metastasio titulada *Il sogno*. Cierta persona inteligente de esta capital se ha tomado el trabajo de aplicarla á las circunstancias del dia, y el de escribirle su música un jóven que empieza á despuntar en el difícil arte de la composicion.

Escriben de Paris que el señor Inchindi acaba de ser ajustado por seis años en el teatro de la ópera cómica de aquella capital con la asignacion de 30.000 francos anuales, ámen de dos meses libres cada año para su descanso ó cantar en las provincias. Se ve que en el dia no hay patrimonio mas pingüe que el de una buena garganta. Y cuenta que sobre él no llueve, ni graniza, ni le menoscaban las guerras civiles, ni le pueden las alteraciones políticas. Unicamente el señor Cólera alcanza el privilegio de darle malos ratos.

TEATRO NAUTICO DE INGLATERRA.

La capital del Imperio británico está en pleno goce de esa clase de espectáculo tanto tiempo hace prometido á la proverbial curiosidad de los Parisienses, y que por último se le acaba de ofrecer. Démonos prisa á decir que cualquiera comparacion sería injusta, y que con toda la habilidad posible las localidades no permitan al director del teatro Ventador competir con las maravillas del de Londres.

Aquel soberbio jardín, el Tivoli de la capital de Inglaterra, se abrió al público por la primera vez de este año el dia 30 de mayo, es decir, cosa de unos quince dias antes de la época en que acostumbra tener lugar su apertura. Desde el año último han gastado los propietarios del establecimiento considerables sumas al efecto de multiplicar y variar las vistas que se ofrecen al público. En primera línea de diversiones contaremos la representación teatral, en dilatadísima escala, de los mas notables incidentes del viaje del capitán Ross por las aguas del polo Artico. Puede el lector formarse una idea de lo grandioso de este espectáculo

Núm. 1º. Regimiento Real de Zapadores.—Destacamento de Sigüenza.—En este momento, que son las diez de la noche, acabo de recibir un parte de la justicia de Iruecha, el que á la letra dice así: En esta misma hora, que son las seis de la mañana, se ha presentado en este pueblo la columna volante de la provincia, la que va unida con la de la provincia de Soria, y todos van en seguimiento de los facciosos, á los que ayer atacaron de frente en las inmediaciones de Huerta, á los que mataron muchos, tomaron prisioneros y muchos fusiles; me encarga de parte á V. de como van por aquí, y en direccion para Sisamon y Cetina, y volviendo por la provincia de Soria todos juntos, para que V. dé orden donde couenga y esté enterado que en este pueblo han estado media hora, á lo que encarga.—Y lo trascibo á V. S. para su superior conocimiento y satisfaccion, sirviéndose V. S. de darlo al Escmo. Sr. capitán general para evitarle un nuevo oficio. Dios etc. Sigüenza 10 de julio de 1834.—Martín Justo de Villota.—Sr. comandante general de Guadalajara.

Núm. 2º. Regimiento Real de Zapadores.—Destacamento de Sigüenza.—En este momento, que son las siete y media de la mañana acabo de recibir un oficio del señor corregidor de esta ciudad, en el que me dice lo siguiente: Acabo de recibir un oficio del señor subdelegado de Rentas de esta ciudad, en el que me dice lo que sigue: El administrador de Medinaceli me ha dirigido un oficio en contestacion del mio de ayer tarde, y me dice que el número de la faccion por los partes últimos que se han recibido es de unos 400 hombres: estos van fugados, y su direccion por Iruecha, las tropas de S. M. van en su seguimiento desde esta mañana que han tenido un ataque en Huerta. Lo que traslado á V. para su conocimiento, y lo trascibo á V. S. para su satisfaccion y efectos consiguientes. Sigüenza 10 de julio de 1834.—Martín Justo de Villota.—Sr. comandante general de Guadalajara.

Algunos de los señores Procuradores á Cortes que se hallan en esta capital han acordado reunirse en la casa llamada del duque de Abrantes, sita en la calle del Prado, con el objeto de conocerse: se replica á los señores Procuradores que no hayan concurrido, que asistan á esta reunion que se verificará hoy 14 en las habitaciones del señor Jordan, que ocupa el piso principal de dicha casa, á las ocho y media de la noche. (R. E.)

ESTADO SANITARIO DEL REINO.

PROVINCIA DE CADIZ.

Con fecha 8 del corriente dice el presidente de la junta de Sanidad de dicha provincia que en la capital de ella se gozaba de perfecta salud, y que la villa de Ubrique se habia declarado en estado sospechoso: confirma esto último el gobernador civil de la misma provincia en oficio de la propia fecha, acompañando lo siguiente:

Parte sanitario de los pueblos que en él se citan.

- Algeciras. Del 26 al 27 de junio, 2 enfermos y 1 fallecido.
- Jerez de la Frontera. Del 4 al 6 de julio, 692 enfermos, 144 curados y 281 fallecidos.
- Grazalema. Del 26 al 29 de junio, 66 enfermos 46 curados y 15 fallecidos.
- Los Barrios. Del 30 de junio al 2 de julio, 141 enfermos, 53 curados y 16 fallecidos.
- Olvera. Del 26 al 29 de junio, 35 fallecidos.
- San Roque. El 28 de junio, 2 enfermos.
- Tarifa. Del 4 al 28 de junio, 447 enfermos y 161 fallecidos.
- Vejer. Del 28 al 29 de junio, 494 enfermos, 22 curados y 31 fallecidos.

PROVINCIA DE CÓRDOBA.

Parte sanitario de los pueblos que en él se espresan.

- Baena. Del 3 al 5 de julio, 302 enfermos, 137 curados y 29 fallecidos.

sabiendo que la escena ocupa un espacio de mas de 60.000 pies cuadrados (equivalente á un cuadro de 800 pies en cada linea lateral), y que ciertas partes de decoraciones que figuran masas de rocas ó de hielo se elevan á mas de 70 pies. La undulacion del agua es admirablemente imitada, y los carámbanos se mueven con una naturalidad que hace completísima la ilusion.

Divídese la representación en tres grandes escenas. La primera manifiesta el *Victory*, navio del capitán Ross, navegando en medio de los flotantes hielos que por todas partes le circundan. El modo con que el navio maniobra y vira de bordo para evitar el choque de los carámbanos es de una exactitud sorprendente. En la navegacion teatral las embarcaciones por lo comun no hacen mas que atravesar la escena de derecha á izquierda, y de izquierda á derecha, no presentando jamás á los espectadores sino el lado. El simulacro del *Victory* ejecuta todas las evoluciones de un navio que se halla en la peligrosa situacion que se representa, y muestra sucesivamente todas las partes de su casco y de sus aparejos. Animán la escena los osos blancos que se ven trepar por las rocas ó correr por los hielos, dejando percibir lúgubres aullidos. Distingúense tambien ballenas de regular dimension, revolviéndose en medio de las olas y lanzando realmente agua por sus respiraderos.

En la segunda escena todo es absolutamente hielo y nieve. El *Victory*, suspenso y como engastado en los hielos, está desmantelado y convertido en habitacion de invierno. En esta escena se representa la ceremonia de la plantacion de un mástil, con la bandera inglesa, en el pico de una de las rocas de la parte del continente americano, llamada por el capitán Ross *tierra de Booth*, en honor de uno de los *aldermens* (regidores) de Londres que habia generosamente suministrado la mayor parte de los fondos necesarios para la expedicion. La tripulacion del navio y los Esquimales que figuran en aquella ceremonia forman varios grupos en estremo pintorescos.

La tercera decoracion representa la proximidad del verano. Las montañas de hielo se ponen de nuevo en movimiento, y las olas empiezan á encrespase y bajar. Vése la tripulacion del *Victory*, repartida en tres lanchas, esforzándose para salir de los hielos y alcanzar el mar libre: y en seguida se divisa una de las embarcaciones de la *Isabella de Hull*.

Benaméjil. Del 4 al 6 de julio 125 enfermos, 35 curados y 6 fallecidos.
 Cabra. Del 3 al 5 de julio, 453 enfermos, 120 curados y 9 fallecidos.
 Carpio. Del 4 al 6 de julio, 79 enfermos, 29 curados y 16 fallecidos.
 Castro del Rio. Del 4 al 6 de julio, 228 enfermos, 54 curados y 70 fallecidos.
 Córdoba. Del 6 al 8 del julio, 169 enfermos, 41 curados y 31 fallecidos.
 Doña Mencía. Del 3 al 5 de julio, 185 enfermos, 77 curados y 8 fallecidos.
 Iznajar. Del 3 al 5 de julio, 52 enfermos, 21 curados y 6 fallecidos.
 Lucena. Del 29 de junio al 6 de julio, 239 enfermos, 65 curados y 29 fallecidos.
 Luque. Del 3 al 5 de julio, 326 enfermos, 153 curados, 14 fallecidos.
 Montoro. Del 3 al 5 de julio, 471 enfermos, 82 curados, 28 fallecidos.
 Monturque. Del 1 al 4 de julio, 13 enfermos, 3 curados, 4 fallecidos.
 Pozoblanco. Del 2 al 4 de julio, 174 enfermos, 60 curados, 12 fallecidos.
 Priego. Del 1 al 4 de julio, 69 enfermos, 17 curados, 7 fallecidos.
 Rute. Del 3 al 5 de julio, 92 enfermos, 6 curados, 37 fallecidos.
 Villafranca. Del 5 al 6 de julio, 20 enfermos, 3 fallecidos.
 Zuheros. Del 4 al 5 de julio, 17 enfermos, 1 curado, 6 fallecidos.

PROVINCIA DE GRANADA.

El presidente de la junta superior de Sanidad de dicha provincia dice con fecha 9 del actual, que hacia tres dias disminuía el número de invadidos por la enfermedad que allí reina, y que no aumentaba el de los fallecimientos: acompaña asimismo el parte necrológico, del cual resulta que en los dias 4 á 8 inclusive del presente habian muerto en dicha capital 142 personas, contando en este número 37 párbulos.

PROVINCIA DE JAEN.

Con fecha 11 del corriente avisa el corregidor de Andújar que el cólera iba desapareciendo rápidamente en aquella ciudad, y que el vecindario se prestaba gustoso al cumplimiento de las disposiciones que se iban tomando para purificar la ciudad, y evitar que se reproduzca el contagio; incluye asimismo el siguiente parte sanitario:

Andújar. Del 7 al 10 de julio, 81 enfermos, 26 curados y 11 fallecidos.

PROVINCIA DE MADRID.

Parte sanitario de Ballecas en el dia 12 de julio.

Enfermos existentes ayer 11, 19. Idem nuevos de hoy, 4. Curados, 5. Muertos, 1.

Vitoria 7 de julio.

La faccion navarro-alavesa se halla reunida, escepto el tercer batallon navarro á quien esperaban, en el confin de Alava y Navarra hacia la parte de Genevilla, Acedo, Poblacion y Cabredo. Parece que se han colocado en el balcón de la Rioja y ribera de Navarra, para observar de cerca la llegada y movimientos del general Rodil con su ejército. Esta reunion, que no dejará de haber llegado á noticia del general en jefe nos hace esperar que intente desde luego algun movimiento sobre los rebeldes, lo que

es muy probable hallándose, como se asegura, el general Lorenzo con tres brigadas á la parte de Estella, punto poco distante de las posiciones que ocupa la faccion.

Sopelana continúa haciendo sus exacciones y sin salir de los valles de Urcabustaiz y Zuya, desde donde hace sus correrías. Parece que le han quitado el mando militar y le han encargado la direccion de aduanas y recaudacion de contribuciones, destino que desempeña con mucho celo y actividad segun las grandes estorsiones que causa á todos los notables de los pueblos desguarnecidos.

Ibarrolilla permanece en su cuartel general de Garrastachu sin poder adelantar nada en el equipo y armamento de los miserables que conserva á beneficio del desprecio con que le miran, y sin poder aumentar su número para oprimir el pais y conservar en rehenes mas de 40 individuos entre alcaldes, procuradores y padres de prófugos que no han pagado las contribuciones ó no presentan los hijos.

De Vizcaya y Guipúzcoa nada absolutamente sabemos en estos últimos dias; es decir, que la falta de comunicaciones va aumentando en razon de lo que se aproxima el total estermio de la faccion, por verse ésta obligada á estar en continuo movimiento para conservarse algunos dias mas, y que sus gefes aumenten su picotilla, acabando de esquilmar aquel pais.

El general Rodil está ya en comunicacion con Lorenzo, y á Logroño ha llegado un edecan desde Estella escoltado por solos diez caballos.

Carnicer, no pudiendo permanecer en Aragon se ha refugiado á Navarra con 60 caballos, único resto que ha conservado de su numerosa faccion. (Revista Española.)

BARCELONA.

CAPITANIA GENERAL DEL EJÉRCITO Y PRINCIPADO DE CATALUÑA.

El dia 13 del corriente intentaron los enemigos de la REINA nuestra Señora levantar una faccion en el pueblo de Arbeca: advertido el Baile al observar algunos grupos sospechosos recogió las armas á los privilegiados y las del Común y unido algunos Urbanos acometió á los sediciosos que arrojó del pueblo causándoles algunos heridos, mostrando mucho celo, así como valor y lealtad los vecinos honrados que le ayudaron. El comandante de armas de las Borjas, acudió inmediatamente á Arbeca, y se ocupaba en averiguar los cómplices de la sublevacion.

En la noche del 12 entraron en el pueblo de Oix varios cabecillas escapados de los depósitos de Francia en donde se hallaban refugiados con unos 30 hombres, y habiendo salido á la una de la noche con direccion á Santa Pau, no pudieron detenerse en todo el dia perseguidos por el alcalde mayor de Olót don Benito Bonet, que salió á las 7 de la mañana con 70 Voluntarios de aquel batallon, y despues por el capitán de la compañía corregimental de Gerona y Figueras el teniente coronel don Juan Rimbaú, que los alcanzó en Pujarnol, acometió y dispersó en términos que arrojando las armas en los montes solo existian el 16 á las cuatro de la mañana ocho cabecillas reunidos, buscando su salvacion en la fuga por lo mas escabroso del pais, habiendo pasado á dicha hora por el Padró sin armas, y en direccion á la parte de San Miguel de Cladells, hacia donde los seguian varias partidas de paisanos de Oson con su Baile José Bajer, y de tropa del destacamento de San Hilario; y mozos de la Escuadra de Santa Coloma.—Los Vo-

luntarios de Bañolas al mando de su capitán don Antonio Ameller que con la mayor oportunidad y decision logró bañuecarlos, recogieron varias armas de fuego que tiraron los facciosos, y uno de ellos que se presentó, dijo: que todos los arrojaban para escapar como pudiesen.

El Prefecto de los Pirineos orientales con fecha de 15 del corriente me manifiesta que los refugiados carlistas Miralles, Gualdo, Codorniu, Padrós y Segura, que se habian fugado de Gueret, fueron detenidos en la frontera de Bayona, internados de nuevo y enviados á Albi. Sin embargo de esta vigilancia, se sabe que desaparecieron de esta nueva residencia, y que se dirigieron á los Pirineos por Tolosa; su estermio será tan pronto como pisen el suelo de esta provincia, donde ya han sido escarmentadas sus primeras tentativas.

Ningun medio omiten los partidarios carlistas para desunir los ánimos y fomentar rebeliones que quisieran generalizar á toda casta. Patrañas absurdas y exageraciones de triunfos, conspiraciones proyectadas y alzamientos de pueblos y provincias, todo lo ponen en juego para seducir á los incautos y sembrar la discordia. Una de las invenciones mas afirmadas ha sido la de haberse presentado el Pretendiente el 10 del actual, en las costas de Vizcaya. Esta ridícula invencion, ha sido una verdadera comedia, para alimentar las esperanzas de los rebeldes: El General Conde de Castellane, me dice con fecha del 15 que por despacho telegráfico del Ministro del Interior se desmiente dicha noticia asegurando que aquel no habia dejado su residencia de Londres.

Tales arbitrios y otros no menos reprehensibles emplean los perturbadores para inspirar desconfianza, desacreditar y lograr sus pífidos intentos á medida de sus intereses y ambicion. Pero firme en proteger la paz y tranquilidad y en destruir los elementos de desorden cualquiera que sean su origen ó sus protestos, sacrificaré, como siempre, mi reposo para conservar tan apreciables bienes, apoyado en la inmensa mayoría leal y sensata de este Principado, esencialmente industrioso y aplicado, donde persuaden mas los hechos contra cuya evidencia nada puede la vil calumnia, que deslumbran las falsedades ni logran las imputaciones calculadas. Barcelona 18 de julio de 1834. — Manuel Llauler.

En la Junta electoral de Provincia celebrada en esta ciudad á las nueve de la mañana del dia de hoy, para el nombramiento de Procurador á Cortes, en reemplazo de don Ramon de Siscar que obtó por la provincia de Lérida; ha sido elegido don Ignacio Sants y Barba, propietario en el corregimiento de esta ciudad y en el de Múrcia. — Barcelona 19 de julio de 1834.

Celebrar los dias de los Principes con una vana pompa y ocasionando gastos acaso excesivos á los pueblos, no es ciertamente tan digno del aprecio público como honrar su memoria socorriendo al pobre, escitando la gratitud en la clase infeliz, dejando en las familias grato recuerdo que se trasmita por largos años en sus individuos, imitando en fin la compasion y la beneficencia que son el mejor distintivo y ornamento de los mismos Principes y de su Régio Trono.

Y cuando podrian aplicarse mas digna y oportunamente tan generosos principios, que en la próxima celebracion de los faustos dias de la augusta conservadora de las leyes, de la clemencia y de la magnanimidad en España?

Madre de todos los Españoles S. M. la REINA Gobernadora doña MARIA CRISTINA de Borbón, ostenta su bondad; en nombre de su escelsa Hija al frente de todas las empresas de proteccion y de socorro. Debil imitador el Escelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad de tan altas virtudes, anuncia para el 24 del presente julio, en el estrecho circulo del régimen municipal, un dia de

Júntanse los bateles, se reconocen, brilla en ambas partes el mas sincero júbilo, y quedan por fin salvados los intrépidos viajeros cuya pérdida era llorada cuatro años habia.

Esta representacion tuvo un éxito prodigioso, y fue acogida con señales de un entusiasmo harto peregrino en los flemáticos Ingleses. Admiróse particularmente la imitacion del fenómeno de la aurora boreal, que fue ejecutada por medio de gases de diferentes colores combinados por un diestro químico extranjero. Los propietarios del Wauxhall están contentísimos, lisonjándose de verse favorecidos en tropel por los habitantes de la capital y condados vecinos. ¿Quien sabe si irán á visitar los algunos aficionados de Paris, y probablemente, antes que todos, el Director de nuestro teatro náutico?... (Courier francais.)

TEATRO NAUTICO DE FRANCIA.

(Salón Ventadour.)

APERTURA.—Las Ondinas, cuadro pantomímico-náutico.—Guillermo Tell, baile-pantomima en cuatro actos, por Henry: música compuesta y arreglada por Strunz.

Una bella mañana la ópera-cómica se escapó del salón Ventadour avergonzada y cabizbaja, cual inquilino que desocupa el piso sin satisfacer el alquiler, llevándose por todo ajuar un traje de Frontin, dos ó tres telones grasientos, y un harto miserable chillido de voz. Posteriormente, aquel magnifico salon, construido para cantores que ya no cantaban, abriase tan solo para la mas triste de todas las fiestas, para bailes de suscripcion, para aquellas confusas bataholas en las que cada uno se divierte como puede, á razon de diez francos por bulto. Doloroso espectáculo eran aquellas lozanas ruinas en medio de Paris, aquel hermoso cuartel, aquellas casas nuevas sin habitantes, aquellas elegantes tiendas que, abiertas por la mañana, se habian cerrado al anocheecer para no volverse á abrir; y luego aquella vasta nave que descollaba cual palmera en el desierto.

Ahora, empero, nada de ruinas, nada de desierto..... gente en las ventanas, gente en las puertas, por todas partes gente. El gas inunda con sus vivos resplandores un concurso impaciente, animalo.... Asoma

de nuevo la alegría en el rostro de los vecinos de la calle Ventadour, de la calle Méhul, de la calle Monsigny: los propietarios se frotan las manos, y los accionistas calzan guantes amarillos. Para colmo de felicidades ha vuelto el orden público al cuartel á la vista de un respetable alguacil, seguido de su ordinaria cohorte de espendedores de salidas, ramerías, petardistas y demas simbolos vivientes de prosperidad y holganza.

Un solo vocablo ha producido todas estas maravillas; pero, ¿que vocablo! ¿Cuantas cosas en el tal vocablo!... ¿Sabéis bien todo lo que decís cuando pronunciais esas tres milagrosas sílabas: NAUTICO!!! Es un navio de línea tamaño como la Sirena; es toda una tripulacion armada sobre el puente; es la batalla de Navarino; es el Sena con sus caprichosas undulaciones; es la Suiza con sus lagos, torrentes, ventisqueros y cascadas; en Venecia con sus mil lagunas..... es en una palabra todo lo que no es el verdadero teatro Náutico de tanto tiempo prometido á la curiosidad parisiense, y solemnemente abierto el martes 10 de junio del año de gracia 1834.

Grande fue el error del menestral de Paris que se creía dispensado del viaje á Dieppe, cuando al levantarse el telon vió una preciosa conchita ó receptáculo en el cual vendrian anchos treinta peces encarnados; y despues en la tal conchita un diminuto batel capaz á lo sumo para contener un pequeño barquero que se hallaba muy oprimido en aquel pequesísimo océano. En la orilla de la concha las ondinas del Sena y del Oureg pirneteaban á guisa de verdaderas ondinas de tierra firme, no descuidando el zambullirse con frecuencia en las aguas para mayor aturdimiento del público.

El prólogo náutico solo tiene un defecto, y es haber venido doscientos años demasiado tarde. Los tonillos y chinelas encarnadas de Versailles sin duda le hubieran estrepitosamente aplaudido. Aquellos pastores que andan á casa de niñas, aquellas niñas que suspiran por pastores, aquellas fugas simuladas, aquellos ramilletes de rosas, aquellas guirnaldas, aquellos amorcitos en una cauasta, todas aquellas inocentadas bucólicas, mitológicas y alegóricas habrianle valido al autor una pension de veinte y cinco lises por lo menos. Mas desgraciadamente el público de nuestros dias gusta poco del idilio, y burlase sin rebozo de las añejas galanterías de la corte del gran rey.

Como sea, el prólogo es muy gracioso en su clase: las danzas vi-

vas, ligeras, animadas: el bailete muy bien conducido, y los pasos ingeniosamente trazados. En general, el mérito de la parte coreográfica es mas efectivo, menos ideal, que el de la parte náutica.

Despues de las Ondinas vino Guillermo Tell: me perdonará el libertador de Suiza, pero es tan conocida y manoseada su historia, que en verdad deseaba la hubiesen ofrecido una vez menos á mi patriótica admiracion.

Por lo demás, ni una sola gota de agua en el nuevo bailete, ni un pequeño lago, ni un torrente, ni siquiera un riachuelo de tela pintada. Hemos tenido montañas, rocas, preseras: todo lo hemos tenido menos agua, que era lo que ibamos á buscar. El público, el público tan bien calificado con el epíteto de bondadoso, hubiera harto mal acogido aquella náutica mistificacion, si no se hubiese acordado de que no habia comprado en la puerta el derecho de incomodarse. Vengóse, como verdadero hijo de Paris, con una lluvia de epigramas, con un chubasco de pullas, con un diluvio de sarcasmos. El catembourg, ese producto esencialmente indigeno, corria de luneta en luneta, era marmarado por todos los labios. El mas necio de los espectadores tenia sobrado ingenio para habérselas con toda una academia de provincia.

Pero no habia medio de guardar rencor al teatro Ventadour, teniendo á la vista la inteligente, enérgica y festiva pantomima del Sr. Henry; la graciosa y animada espresion de la señorita Beltoni, jóven de doce años, quien ha nacido para el drama mimico cual se nace para la poesia; y sobre todo aquellos grupos de danzantes de ambos sexos tan bien disciplinados bajo la diestra y paciente mano del coreógrafo. Reparámos en el primer acto un mozo cuya talla debe causar envidia á todos los tambores mayores del ejército: podíamos haber visto bailar mejor, pero nunca tan alto. La danza del Sr. Aquiles Henry tiene un no sé qué de cielópico y colosal para los que estamos habituados á los lindísimos pasos de la gran ópera.

Las decoraciones, debidas al mágico pincel del Sr. Cicéri, son de bellísimo efecto; la orquesta era numerosa y bien dirigida. Puesto que el teatro Náutico ha tenido buen éxito sin agua, cuanto no debemos esperar del dia en que quiera sacar partido de sus recursos acáticos!... Ed. H. (Cabinet de lecture.)

júbilo á los pobres, unos momentos de patriótico enternecimiento á todos los hombres de bien.

Se celebrará pues este año en la presente ciudad tan memorable día con la distribución de una buena sopa á dos mil quinientos pobres en siete puntos, inclusa la Barceloneta, que serán los siguientes:

Puntos de distribución.	Número de pobres.
Capuchinos.	400.
Misericordia.	350.
San Agustín.	350.
San Francisco de Asís.	350.
San Francisco de Paula.	350.
Santa Catalina.	350.
Barceloneta.	350.
	2500.

La hora de este acto de beneficencia es la de las 12 del día. Presidirá en cada punto una Comisión del Escelentísimo Ayuntamiento.

Los pobres se presentarán con targetas; las cuales pasarán á recoger de los Señores Cúras Párrocos y Alcaldes de Barrio el 22 del corriente. — Barcelona 19 de julio de 1834. — Por disposición del Escelentísimo Ayuntamiento. — Ramon Muns, Secretario.

ELECCION DE PROCURADORES DEL REINO.

PROVINCIA DE JAEN.

Sr. D. Juan Manuel Subrie. Sr. Marqués de Falces. Sr. D. Rodrigo Aranda. Sr. D. Francisco de Paula Serrano.

Sr. Vapor (nos dice un suscriptor ojialegre que anda siempre á caza de anécdotas); supuesto que con tanto celo como maestría está ventilando las cuestiones sobre introduccion de géneros extranjeros, no dejará de venir á pelo, así como por via de entreacto, el siguiente lance recien acaecido en Francia y cuya relacion copio de un ameno periódico de esta nacion. Con él puede V. re larguir á los escritores que los temen para establecer el sistema prohibitorio preguntándoles si por esto ha dejado de mostrarse pertinaz en sus aranceles el gobierno de S. James.

EL PARTO DE UN CONTRABANDO.

He aquí un hecho que ofrecemos á las meditaciones del Sr. Geofroy-Saint-Hilaire. Trátase de un parto que no tiene igual en los fastos de la medicina, de un fenómeno, de un prodigio que la historia natural nunca sabrá comentar bastante. Una muchacha francesa, llamada Agustina Renier, linda, rubia, y de veinte á veinte y dos años, se embarcó la semana pasada (el periódico es del 14 de junio de 1834) en Calais, y desembarcó en Douvres. Durante la travesía, el estado de su preñez, al parecer muy adelantada, le valió mil atenciones de parte de los pasajeros y muestras de cordial interés de toda la tripulacion. Bajáronla á tierra en una silla de mano haciéndole respirar espirituosas esencias por lo mucho que se habia mareado. Condoliase la pobre con un acento tan patético, que traspasaba el alma de todos sus compañeros de viaje. Estaba de observacion sobre el muelle y frente al despacho de la aduana, un empleado llamado Fernyhough, quien acercándose á madama Renier, manifestó lastimarse en gran manera de una dolencia que así postraba su lozanía juvenil. Como se picaba de tener algunos conocimientos de medicina, se apresuró á prodigarla los socorros del arte. Por mas que á su vista pretendiese la señora Renier que ya se encontraba mejor, y manifestase deseos de trasladarse cuanto antes á su posada, el ladino Fernyhough aseguró que aquel transporte en tan critico momento no podia menos de ser notoriamente peligroso, y que no tardarian en anunciarse los dolores del parto. Mandó pues, en virtud de su filantrópica autoridad, que madama Renier fuese conducida á cierta pieza de la aduana, y que llamasen corriendo á una comidre. La francesita, despues de haberse hecho de rogar un largo cuarto de hora, dió á luz, segun habia pronosticado Fernyhough, ciento cuarenta y cinco varas de encaje, seis velos del mismo tejido, una esclavina, diez y siete piezas de cordon, seis ridiculos, cuatro pares de medias de seda, dos pares de guantes, treinta y ocho pares de medias comunes y cuarenta y ocho foulards de Lion. — La madre y las criaturas siguen por ahora sin novedad.

HOSPITALIDAD DOMICILIARIA.

... la cama del Hospital y la ama de la casa de espósitos, suelen ser escalones para la tumba..... Importa sobre todo que en vez de hacinar enfermos en vastos officios, donde es casi imposible socorrerlos convenientemente, se les asista en sus casas, donde el esmero conyugal y las atenciones filiales contribuyen á la curacion.

§ 42, cap. IX de la Instruccion para los Subdelegados de Fomento.

Las sociedades humanas, ha dicho un célebre filósofo, son vastas enfermerías. Si esta proposicion es generalmente verdadera, cual todo nos lo induce á creer; si el cuerpo social considerado en abstracto, se presenta al observador bajo tan afflictivo aspecto; debémos interesarnos en indagar los medios de alivio, que un arte conservador, favorecido por un Gobierno paternal, puede oponer á los diversos males que en este lugar comun de sufrimientos y miseria aquejan á la especie humana.

Desde luego advertimos en la sociedad cierta clase de individuos cuya subsistencia pende de la escasa retribucion de un trabajo material, y cuyos ahorros alcanzan á duras penas para cubrir su cuerpo con groseros hábitos. La improba ocupacion de tales individuos, y su áspera dieta, junto con las perniciosas costumbres que contraen por un efecto de su mal dirigida educacion, les hacen víctimas de varias y repetidas enfermedades. En tan acerbo caso, su

único recurso es irse al hospital, á esos asilos filantrópicos, tan desconocidos de la sabia Grecia como de la opulenta Roma, y cuya primera creacion se debe á la insigne Fabiola, señora respetable por su talento, á par que ilustre por su distinguida piedad. Aplaudimos el santo zelo que inspiró la fundacion de los primeros asilos hospitalarios; permitasenos empero afirmar que atendido el estado actual de las modernas sociedades, y la creciente progresion que en todos ramos sigue nuestra cultura, los hospitales del día llenan muy imperfectamente el filantrópico objeto de su institucion.

Sirvanos de primer argumento el irresistible disgusto que percibe el hombre con la sola idea de pasar al hospital (1). De cualquier modo dice un profundo escritor, y con cualquiera profusion que en un hospital se distribuya la beneficencia, los que van á reclamar sus socorros experimentan siempre involuntaria repugnancia en trasladarse á él. La idea de separarse de su familia para ir á habitar un asilo donde necesariamente se multiplican las probabilidades de muerte, y la de ponerse bajo una dependencia estraña, bajo el amparo de la pública piedad, afligen por precision el alma sensible de la mayor parte de los que van á curarse en los hospitales.... Así es que cuando un pobre se resuelve á ir al hospital, ha apurado ya toda la medicina doméstica, ya ha aguzado su mal con la ingestion de empíricas pocimas, y él mismo sin querer, se ha puesto un óbice á su restablecimiento. No así cuando el infeliz puede recibir en su propia casa los efectos de la beneficencia pública: reclámalos desde el instante en que se siente enfermo, y recobra su salud con menos gastos y mas breve espacio. He aquí pues la grande ventaja de la hospitalidad domiciliaria, instituto eminentemente filosófico, y cuya generalizacion aspiramos á fomentar.

¿Qué es un hospital?.... Un escalon para la tumba, asegura la misma instruccion que sirve de norma á nuestras autoridades administrativas. Y en efecto, si las reuniones numerosas de hombres sanos han sido consideradas como monstruos de la naturaleza, si las ciudades de ciento y doscientos mil hombres son tenidas como el foco de toda depravacion física y moral; ¿que otro nombre daremos á una reunion de hombres enfermos, sobre todo si el edificio que los contiene no está construido conforme á un oportuno sistema?.... « Los hombres, ha dicho J. J. Rousseau no están organizados para vivir en hormigueros.... las enfermedades del cuerpo, á par que efecto de los vicios del alma, lo son tambien de un concurso sobrado numeroso... el aliento del hombre es mortal para su semejante; y considero esta proposicion tan veráz en el sentido natural como en el figurado.»

Prescindamos por ahora de la gastada sensibilidad de los asistentes y empleados en los hospitales, dejemos á parte los vicios administrativos (2) de que comunmente adolecen los establecimientos de esta clase, y sirvan las sucintas reflexiones que acabamos de producir para llamar la atencion sobre un punto de los mas interesantes y recomendados de un modo especial por el supremo Gobierno. Regularizese el imperfecto sistema de los montes-pios ó hermandades; hágase un ensayo de los socours au domicile que tan bien planteados se hallan en una nacion vecina y aliada, desparezcan del centro de las poblaciones esos informes edificios que solo tienen de filantrópico el objeto; y toquemos de esta suerte los beneficios de una Administracion recta é ilustrada.

ECO

DE LA

LITERATURA NACIONAL Y ESTRANJERA.

Consagramos este artículo al análisis de las obras que por su importancia lo merezcan. La Redaccion responde del juicio literario que forme acerca de su mérito, y devolverá á los autores el ejemplar que para ello le remitian.

Nuevas Anotaciones al ingenioso hidalgo D. Quijote de la Mancha de Miguel Cervantes Saavedra; por D. V. Joaquin Bastús.

Dos siglos han trascurrido desde que el D. Quijote vió la primera luz; han variado desde entonces las costumbres; ha sufrido cierta alteracion el idioma, y los rasgos históricos de aquella época, á que oportunamente alude el autor, no son muy conocidos de la mayor parte de lectores. Indispensable se hace de consiguiente que tengan estos una luz que les guie, que les descubra y realce las bellezas del original, que les libre de equivocadas interpretaciones, y conserve al texto su inimitable colorido. Nuestro literato y paisano el Sr. Bastús es quien se ha encargado de ilustrar al lector en el exámen del D. Quijote, con las preciosas Anotaciones de que damos cuenta. El autor no ha beneficiado meramente los trabajos de Bowle, Pellicer, Mayans, Rios, Navarrete, etc., sino que ha echado mano tambien del propio caudal de su vasta y selecta erudicion. Luce en el trabajo del Sr. Bastús, novedad, claridad, propiedad; y en cada una de sus páginas cierta extension de conocimientos arqueológicos, cierto sabor histórico que en balde buscamos en otras varias obras de su naturaleza.

Sirvan en abono de nuestro juicio los siguientes párrafos de la nota sobre torneos.

«Torneo. Se diferenciaba el torneo de la justa en que en el primero combatian los torneantes en escuadrones ó pelotones unos contra

(1) El profesor Drumont nos escribe de Andújar que en aquella ciudad muchos coléricos pobres han preferido morir abandonados en sus casas al triste recurso de ir al hospital.

(2) En los primeros tiempos de la Iglesia, el obispo estaba inmediatamente encargado de cuidar de los pobres de su diócesis, teniendo en su casa ú en otro paraje lugares destinados para recoger á los enfermos y ejercer las demas obras de piedad. Con el trascurso del tiempo, cuando los eclesiásticos tuvieron rentas fijas, se señaló la cuarta parte para los pobres, y fundáronse las casas de beneficencia que en el día llamamos hospitales. Dichas casas fueron gobernadas hasta en lo temporal por sacerdotes y diáconos bajo la inspeccion del obispo. En seguida fueron dotadas por particulares, y llegaron á poseer las cuantiosas rentas que disfrutaban muchas de ellas. A consecuencia de ciertos abusos introducidos, el concilio de Viena transfirió la administracion de los hospitales á personas laicas de suficiencia y responsabilidad. Esta medida fue confirmada por el concilio de Trento,

otros, al paso que en las justas el combate era singular, es decir de uno á otro. Menage, Duchat y Casaneuve derivan el nombre torneo del latin bárbaro *turnare, torneamentum*, porque estas corridas se hacian volviendo y revolviendo, *torneando y retorneando* unos contra otros. En este sentido se halla la palabra *torneamentum* en las obras de san Bernardo. Algunos, dice Voltaire en el *Ensayo sobre las costumbres de las naciones*, suponen que los torneos tomaron el nombre de la ciudad de Tours Turs en Francia, pues en estos juegos no se daba vueltas en torno de la plaza, como se hacia con las corridas de carros entre los Griegos y entre los Romanos. Es mas probable, continúa, que el nombre *torneo* vino de la espada llamada en la baja latinidad *ensis torneaticus*, especie de espada sin punta, por no estar permitido en estos juegos herir con otra punta que con la de la lanza. Las armas de que comunmente se hacia uso eran bastones ó cañas, lanzas sin hierro ó con la punta roma, y espadas sin corte, por cuya razon eran llamadas *cortesés* ó *graciosas*. Algunas veces no obstante se servian de lanzas con su punta aguzada, de hachas de armas, y de todas las otras armas de batalla, llamadas entonces *armas á todo trance* ó de muerte.

«No están acordes los autores acerca del origen de los torneos pero los mas atribuyen su invencion á Geoffroi, señor de Previlli, que murió en 1606; al paso que otros, y tal vez con mas razon, han creido que solo redactó las leyes que en ellos debian observarse. Quizás no hizo mas que introducir en ellos ciertas evoluciones, ó perfeccionar las antiguas; y tal vez por esta razon se le consideró como el autor de estos juegos militares. Generalizóse el uso de ellos por todas las naciones de Europa; y los Moros y los Españoles mostraron ser bastante aficionados á estos ejercicios.

«Los torneos fueron por largo tiempo la primera diversion de las cortes y ciudades populosas, y el espectáculo con que celebraban las ocasiones mas señaladas de regocijo público. Coronaciones, casamientos de reyes, nacimientos, bautizos, bodas de principes, conquistas, paces, alianzas, recibimientos de embajadores y personajes de gran valía, y aun otros sucesos de menos monta ofrecian á la nobleza, siempre propensa á lucir y ostentar su bizarría, frecuentes motivos para repetirlos y multiplicarlos. Con el tiempo se solemnizaron tambien con ellos las festividades eclesiásticas, de lo cual hay un testimonio muy señalado en la *Crónica de D. Pedro Niño*, en la cual ponderando en el capítulo XI de la primera parte la devocion y magnificencia del rey D. Henrique III, dice: «Cuando mandaba hacer muy honradas fiestas y procesiones, mandaba hacer justas y torneos y juegos de cañas, é daba armas y caballos, é ricas ropas é guarniciones á aquellos que estas cosas habian de hacer.» Finalmente, llegaron á celebrarse tambien por puro pasatiempo; y de una de estas fiestas, dispuesta en Valladolid por el condestable D. Alvaro de Luna, á la cual salió á justar de aventurero el señor D. Juan II, da noticia muy individual la *Crónica* de aquel valido en el capítulo III.

Direccion del paquete de vapor el Balaer.

A menos de que en los puertos del Mediterráneo de la Francia se impongan cuarentenas á los buques procedentes de este puerto: saldrá para Marsella el paquete de vapor el Balaer á las seis de la mañana del día 27 del corriente, deberá detenerse allí hasta la mañana del 31 en que volverá á regresar á este puerto para continuar sus viajes á Palma.

- Los precios de los pasajeros serán:
- Cámara de popa, 14 duros.
- Id. de proa, 9 duros.
- Cubierta. 5 duros.

Los pasajeros que dejen pagado su viaje de ida y vuelta no pagarán mas que

- 24 duros para la cámara de popa.
- 16 id. para la id. de proa.
- 8 id. por la cubierta.

En estos precios no se incluye la comida que cada viajero debe pagarse, que serán 10 rs. vn. en mesa redonda, y podrán hacerlo por separado segun mas les acomode y sujetándose á la tarifa que para el efecto estará de manifiesto.

Para la Habana admite carga y pasajeros el bergantin español Argonauta, capitan don José Manuel de Larragan, que tiene las mejores comodidades. Saldrá á mediados del próximo agosto y lo despachan sus consignatarios don Mariano Flaquer é hijo.

Habiendo dudado algunos señores Suscriptores al *Curso elemental de tintura é impresion de toda clase de tejidos, pintura de indianas y blanqueo*, si era el mismo que publicó Vitalis en Francia, y en español bajo el título de *Química aplicada á la tintura y blanqueo del señor Trullás*; hemos creido del caso manifestar que el curso que se anuncia es otro muy mas modernamente escrito, el cual es utilísimo en su parte práctica para los tintoreros, que carecen de estudios, por la facilidad con que presenta toda suerte de operaciones.

Alcance.

Los periódicos extranjeros que acabamos de recibir por este correo no ofrecen mas novedad que el haber dado lord Grey su demision, y haber sido aceptada, despnes de la discusion acerca el bill de los pobres.

BARCELONA.

IMPRENTA DE A. BERGNES Y COMPAÑIA.